

这个周末，边逛街边做慈善

广州“羊城慈善月”系列活动启幕，北京路公益慈善嘉年华活动如约而至

羊城晚报讯 记者柳卓楠，通讯员李国全、张萌报道：慈善义演、公益集市、互动体验，这个周末的北京路“爱意满满”。

今年9月5日是我国第九个“中华慈善日”，每年9月也是广州的“羊城慈善月”。8月31日，2024年广东省第九个“中华慈善日暨广州市“羊城慈善月”主题宣传正式启动拉开序幕。本次活动以“崇德向善 依法兴善”为主题，现场发布了31项“羊城慈善月”重点活动安排，并举行“善美百千万”广州市第五届公益微创投签约仪式，揭晓2024年广州市十佳慈善公益微视频、案例。

和往年一样，备受市民喜爱的北京路公益慈善嘉年华活动如约而至，市民可在北京路步行街、西湖路广场一带边逛街边做慈善，来一场充满爱意的慈善“City-Walk”。

超100项公益慈善活动将在羊城开展

这个周末，北京路步行街人流涌动，热闹的公益慈善嘉年华吸引大批市民游客参与。“这些手工编织的义卖品都是我们社区居民亲手做的，通过义卖善款帮助一些困境儿童、困境长者。”在公益市集摊位前，北京路社工服务站副主任黄涌娴热情地向记者介绍着自己的摊位。

北京路公益慈善嘉年华是每年慈善月宣传活动的重头戏之一，2016年首次开展，至今已成功举办6届，成为展示广州公益慈善形象，倡导人人参与、全民慈善的重要舞台。

今年的北京路公益慈善嘉年华活动，特设慈善义演、互动体验、成果展示、公益集市等多个专区。游客们漫步于历史悠久的步行街时，不仅能够享受购物的乐趣，更能深切感受慈善带来的温暖与力量，每一次驻足，每一次参与，都是对向上向善价值观的生动传递。

市民张女士对这种“边逛边玩还能做公益”的创新模式连连

点赞。“在人流最集中的地方传播公益，能够让人全方位地了解慈善。这种传播就像播撒种子，种下善意的种子，结出更多爱的果实，我觉得非常好。”张女士说。

“将有100多项慈善活动蓄势待发，吸引广大市民近距离接触、参与慈善。”广州市慈善服务中心副主任冯现表示，广州在“羊城慈善月”期间将推出一系列丰富多彩的慈善活动，如慈善信托捐赠仪式、慈善信托论坛、“点亮一盏灯 温暖一座城”活动、第八届慈善“公众开放日”、慈善组织透明度评价发布等。此外，广州文艺志愿者走进（基层）主题文艺惠民、“点亮心灯”义卖募捐助残等主题活动也将继续开展，致力于让慈善之光温暖羊城每一个角落。

广州已设立社区慈善基金2995个

截至目前，广州共有慈善组织245个，创建慈善空间1106个，建立社区慈善（志愿服务）工作站176个，设立社区慈善基金2995个，筹集善款1.38亿元，实现村（居）100%全覆盖……广州市民政局负责人在活动发言中，用一组数据讲述了近年来广州市慈善事业的发展成果。

为全面推动慈善事业高质量发展，广州以深化“羊城慈善为民”行动、创建“慈善之城”为抓手，不断创新搭建“慈善+”多元社会动员体系；通过强化《慈善法》的宣传贯彻，切实提升慈善组织管理效能与社会公信力；通过紧密结合“崇德向善 依法兴善”活动主题，广州高水平打造了“至善羊城”慈善品牌，塑造“慈善之城”形象。

目前，广州市慈善事业蓬勃发展，慈善组织遍地开花。例如，海珠慈善医疗救助平台服务超4万人次，链接救助资金8362万元；“微心愿”善暖万家项目为6.17万户困难家庭实现微心愿。多个慈善项目和单位荣获第十二届中华慈善奖、2023年度广东扶贫济困红棉杯和广州市助力乡村振兴活动“金穗杯”。



设置的公益集市选购商品 通讯员供图

相关新闻

让每一次消费都成为善行

广州番禺上线“益起付”助力消费捐

羊城晚报讯 记者徐振天报道：8月31日，广州市番禺区举行2024年“羊城慈善月”主题活动暨“益起付”慈善消费捐智慧实时分账系统上线启动仪式。活动当天，“益起付”慈善消费捐智慧实时分账系统全国首发上线，8个商家现场签约加入“益起付”爱心商家行列；番禺区首个慈善文化公园“禺善园”开园。

“益起付”是番禺区慈善会为推动慈善事业与实体经济深度融合，联合第三方机构开发的慈善消费捐智慧实时分账系统。爱心商家只要和区慈善会签约开通“益起付”慈善消费捐智慧实时分账系统，消费者使用数字支付消费后，分账系统将根据约定，

从收益中直接捐赠一定比例的善款支持公益慈善项目，让每一次消费都成为善行。番禺区慈善会副会长兼秘书长邓红兵介绍，“益起付”慈善消费捐智慧实时分账系统是数字赋能慈善的重要体现，助力打造消费场景的“慈善+消费”创新模式，通过招募爱心商家、搭建慈善商圈合作联盟，推广“消费捐”行善方式，将商业与慈善链接，传播“消费即善行”的慈善公益理念，让消费者感受到“有温度”的商业印记，营造全民慈善的浓厚氛围，最终打造形成布局合理、功能多样、充满活力的公益慈善综合服务平台和慈善商圈资源共享互动平台。

当天，由番禺区政府、广州市慈善会、番禺区慈善会、市桥街道办事处联合打造的番禺首个综合慈善文化公园——禺善园也正式开门迎客。禺善园位于番禺区光明北路以东、桥兴大道以北的石桥公园之中，周围涵盖学校、商业区。利用区位优势，禺善园合理利用石桥公园现有的自然景观，引入慈善元素，营造出一个既赏心悦目又富含教育意义的慈善文化空间，让“全民慈善、人人慈善”的温暖理念深入人心。

刚要开学，广州家长就因寒假争论起来

羊城晚报讯 记者王沫依报道：暑假即将结束，家长和孩子们开始为新学期做规划。近日，今年6月发布的广州市2024—2025学年校历再度引起热议。

记者调查发现，广州市教育局于6月发布的校历显示，义务教育阶段学校的寒假于2025年1月20日开始，共计24天；普通高中阶段寒假于2025年1月23日开始，共计21天，均为2025年2月13日开学。

对比近3年来广州市义务教育阶段学校的寒假时长，2022—2023学年、2023—2024学年为29天，本学年寒假确有缩短。放眼整个广东，广州的寒假时长也算不上长。2024—2025学年的寒假，肇庆、江门等地达到了32天，深圳为28天，广州则是24天。

家长们对此观点不一。其中，支持假期缩短的家长大多因为无暇陪伴孩子。一年级小学生史同学的妈妈就表示：“希望假期短些，因为男孩子太调皮了。”

寒假的特殊在于其覆盖了传统佳节春节。2022—2023学年寒

假开始时距离当年春节14天。2024年春节较晚，寒假首日距离春节19天。与往年相比，新学期寒假首日距离春节仅8天。

来自湖南的李女士提到，寒假一般会带孩子回老家过春节，时间太短，距离春节又太近，不方便规划出行。

规划出行的李女士的孩子今年将升入三年级，在她看来，要根据孩子的放假时间做规划，而非“规划先行”。李女士也认同这一观点，表示“自己也是这样过来的，所以没有异议”。

假期为何重要？如何度过一个有意义的假期？在采访中，旅行、学习与社会实践是家长和孩子提及最多的关键词。

海珠区宝玉直实验小学校长赖海虹表示，假期是身心疗愈的过程，需要合理规划，家长重视规划对于孩子的发展是有利的，但假期的意义不应该以绝对的长短短来评判，“长有长的规划，短有短的规划，最重要的是及时沟通，了解孩子的愿望，以及适时地进行亲子陪伴、倾听和互动”。

挖掘更多好苗子 培育田径“后备军”

“苏炳添田径后备人才训练基地”在广州三中成立

羊城晚报讯 记者卢佳、实习生蒋可怡、通讯员詹萃报道：8月31日下午，广州市第三中学举办开学典礼，中国男子短跑运动员苏炳添向学校赠送“苏炳添田径后备人才训练基地（越秀区·广州市第三中学）”牌匾。

仪式上，苏炳添分享了自己的奋斗经历，鼓励学子坚持不懈、勇于追梦，用实际行动诠释“更快、更高、更强”的奥林匹克精神。

“我是一名校田径队队员，苏炳添是我的学习榜样，他的拼搏精神激励着我认真对待每一次训练，克服各种难关。”广州市第三中学初三学生李亦翎说。

据介绍，“苏炳添田径后备人才训练基地”将延续苏炳添“9秒

83”的成功经验，通过科学化的训练手段，总结田径运动训练体系，以“选材”为目的，给更多感兴趣并有志于从事田径体育事业的孩子们更专业的指导和帮助。苏炳添希望该基地能够涌现出更多年轻有天赋的好苗子，推动青少年体育健康发展。

广州市第三中学相关负责人表示，该校是广东省田径体育传统优秀学校，“苏炳添田径后备人才训练基地”的落成，旨在鼓励优质社会体育组织进校园提供课后体育服务，以深化体教融合为主线，促进青少年体质健康和后备人才培养，打出体教融合政策组合拳，充分调动体校、学校、社会组织等三大阵地发挥后备人才培养作用。

特别报道 A3

文/张璐瑶

伶仃洋畔的广东珠海，一股“新风”正劲。这股风，就是见义勇为之风。

2014年9月1日，《珠海经济特区见义勇为奖励和保障条例》实施。据统计，近10年来，珠海市共评定确认见义勇为人员1700余人，累计发放见义勇为奖励金、一次性抚恤金、慰问金、救助金等1400多万元。

数据背后，我们可以看到12名司机接力扑救熊熊烈火的无畏身影，看到舍己救人的刘贵银、为制止犯罪英勇牺牲的罗爱国，看到“95后”张祖鑫如何智斗持刀歹徒，看到赵天马、杨联明、苏添旺等“托举哥”，还有“小男孩”黄梓峰、邹昫臻等的热血身影……

在常住人口200多万人的珠海，为何会涌现出这么多见义勇为的身影？珠海的“平民英雄”是怎样炼成的？一起走进珠海市见义勇为评定委员会办公室，解密这股“新风”背后的“平安密码”。

珠海是怎样炼成的？平民英雄

《珠海经济特区见义勇为奖励和保障条例》实施10年，见义勇为蔚然成风



珠海市见义勇为主题广场

珠海市见义勇为主题公园



珠海万山岛，7人合力救落水游客

勇士榜

珠海获得国家级荣誉的见义勇为人员

- 谢秋华 “全国见义勇为英雄司机”
- 张伟余 2022年第二季度见义勇为为“中国好人”
- 曾维龙 2023年第四季度中央政法委见义勇为勇士榜
- 邹立彬 2023年第四季度中央政法委见义勇为勇士榜

热心

“珠海是个有爱的城市” 12名司机接力逆行救火

日升月落，山海辉映。珠海有许多吸引人的名片，最具有人情味的一张，是“见义勇为，人人可为”的古道热肠。

“珠海各行各业、老老少少中，都有见义勇为的身影。”珠海市见义勇为评定委员会办公室工作人员介绍，他们中，有60多岁下水救人的“红裤衩大叔”，也有14岁的“少年托举哥”；有医生、老师、学生、渔民，也有保安员、环卫工、护林员、退伍军人、公交司机……

据统计，2023年，珠海市见义勇为为万人占比位居全省前列。这些热心肠的“平民英雄”中，“公交人”是一个格外热心且专业的群体，他们流动在城市的交通网中，见义勇为为数量多、事迹突出，被市民称为“流动消防队”。

2022年7月11日，珠海大桥上，一辆小轿车突然冒烟起火，12名萍水相逢的司机逆行冲向滚滚浓烟，接力救火。他们是货车司机杨俊星，公交车司机周福胜、贺子文、杨炳朝、曾令权、尹振通、贺定云、周德智，运输司机赵胜吉、李旭、陈建文，出租车司机徐华安。他们有的拿着车上的灭火器对准着火小车灭火，有的拿着车上的备用水桶把水浇在冒出明火的

车边。12人接力扑救了20分钟，

直至消防人员赶到现场将火扑灭。“我们‘公交人’都有一颗为民的心，上一秒是优秀的公交驾驶员，下一秒也可以成为合格的消防员。”公交车司机唐定云说。

“珠海真是一个有爱的城市！”货车司机杨俊星感慨。

在珠海，4万余名保安员也成为一股见义勇为的特殊力量。这群“最熟悉的陌生人”，面对违法犯罪行为，在群众危难之时，展现出“该出手时就出手”的勇气。

“把工具放下！”2023年9月8日，保安员甘立宝、钱财、卜鹏三人在珠海某工业园区巡逻时发现两个陌生男子拿着工具正在拆窗户，当时已有十几扇窗不翼而飞。3人分别从两侧包抄，迅速将盗贼当场控制并报警。

“救命啊！”2023年8月13日晚，珠海金湾区广益码头，一名男子酒后失足滑到了海里，微弱的呼救声传到了在附近巡逻的保安秦保忠和张鑫的耳中，两人合力用一条木棍救回了一条生命。

在这个被誉为“百岛之城”的城市，还有一股水上救生的神秘力量——渔民。

“有人跳海了，快来帮忙救人！”2021年7月26日晚，一女子从港珠澳大桥施工便桥跳海。危急时刻，一名戴着头灯的渔民二话不说驾船在海上开展搜救，几分钟后成功将人救起。事后，这位“好汉”被找到并获评见义勇为，他的名字叫梁山。



表彰见义勇为人员

用心

“95后”教科书式智斗歹徒 “小男孩”热心救下一条命

“珠海近些年涌现出的见义勇为事例，不仅数量多、人群广，还出现不少教科书式见义勇为行为。”珠海市见义勇为工作委员会办公室相关负责人表示。

“95后”小哥张祖鑫是“见义勇为”的典范。2022年8月24日，一名男子因感情纠纷在珠海一商场门前持刀伤害群众。危急时刻，来买面包的张祖鑫挺身而出，扛起路边的铁栅栏向男子冲去，将其与受伤群众隔开。随后看见路边有特警车经过，他立即大声呼喊，百米冲刺拦停警车、说明情况、带路、指认嫌疑人，协助警方及时控制住行凶者。

造船厂工人应纯亮在钓鱼时“智救”了两条人命。2019年11月12日，应纯亮在白蕉镇新环村水闸钓鱼时，旁边母子俩不慎落入水中。他把手机一丢就跳下水，游到侧面后用右手拉住男孩母亲的手臂将其往上提，同时左手拨水往岸上游，最终在工友协助下将母子俩平安救起。

“事后，我还专门去补充学习如何规范下水救人。”他说。

近年获评见义勇为的人员中，还有不少有勇有谋的“小孩

哥”，他们既有救人于危难的热心肠，又有科学救援的巧办法。今年以来，珠海就有两名“小男孩”获评见义勇为。

2024年3月9日，珠海银桦隧道，一名男子坐在地下隧道顶端平台上，双脚悬空，神情呆滞，似要轻生。16岁的中学生邹昫臻骑自行车路过时发现异常，便立即拨打110报警。报警后，他看到一名骑着摩托车穿着执勤服的交警刚好路过，遂马上拦下摩托车上的辅警宋同健求助。

“警察叔叔，那个人不对劲！”邹昫臻说。宋同健闻言后慢慢靠近并劝说男子下来，突然间，男子反身向下跳，宋同健扑过去一把抓住了男子的一条腿。紧急关头，邹昫臻马上跑过去帮忙一同拉起了轻生男子。

不久前，珠海斗门也有一名中学生奋起抓贼获评见义勇为。当天，中学生小杰（化名）逛街时听到有人喊“抓贼”，拔腿就追了过去，一个飞扑将偷手机的盗贼拿下。7月12日，珠海市见义勇为评定委员会确认小杰为见义勇为人员。

暖心

47人因见义勇为入户籍珠海 4名“平民英雄”获国家表彰

一群人，温暖了一座城。这座城，也在用一系列暖心举措为凡人善举点亮精神之光。

2023年7月29日，来自珠海的休班民警陈胜、来自阳江的游客林少锋、从外地来珠海探亲的“红裤衩大叔”刘德伟3人同时下水，勇救3名落水群众。林少锋、刘德伟虽然只在珠海短暂停留，却因他们的善举被珠海市见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。

珠海市公安局斗门分局新青派出所辅警张伟余，两度因不顾生命危险救人获评见义勇为，并荣登2022年第二季度“中国好人榜”。

据统计，2014年以来，珠海市已有4名见义勇为人员获得国家表彰。